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Αντιπροσωπεία της Ρωσικής Εκκλησίας συμμετείχε
στο μνημόσυνο των Ρώσων αιχμαλώτων πολέμου,
πεσόντων στη Σλοβενία κατά τον Α´ Παγκόσμιο
Πόλεμο 

Με την ευλογία του Αγιωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κυρίλλου ο οικείος
ποιμενάρχης της εκκλησιαστικής επαρχίας Βερολίνου και Γερμανίας αρχιεπίσκοπος Ρούζα Τύχων
συμμετείχε στις 30 και 31 Ιουλίου 2021 στην εκδήλωση, που ήταν αφιερωμένη στην 105η επέτειο
της ιδρύσεως του ρωσικού παρεκκλησίου του Αγίου Ισαποστόλου Πρίγκιπα Βλαδιμήρου στο ορεινό
πέρασμα Βρσιτς στη Σλοβενία. Το παρεκκλήσι ανηγέρθη σε αυτό το σημείο στη μνήμη των Ρώσων
αιχμαλώτων πολέμου, που έπεσαν κατά τον Α´ Παγκόσμιο Πόλεμο. 

Εφέτος οι πανηγυρικές εκδηλώσεις με αφορμή την 105η επέτειο του ρωσικού παρεκκλησίου, το
οποίο κτίσθηκε από Ρώσους αιχμαλώτους πολέμου στη μνήμη των συντρόφων τους, οι οποίοι



καταπλακώθηκαν από χιονοστιβάδα όταν εργάζονταν για την κατασκευή δρόμου μέσω των Άλπεων,
πραγματοποιήθηκαν για πρώτη φορά στο πλαίσιο των εορτασμών της Ημέρας Φιλίας Ρωσίας και
Σλοβενίας. Στην εκδήλωση, που διοργανώθηκε από την Πρεσβεία της Ρωσίας στη Σλοβενία, το
Δημαρχείο της πόλεως Κράνσκα Γκόρα, το Ίδρυμα «Ρωσικός Κόσμος» και τον Σύνδεσμο Φιλίας
«Σλοβενία-Ρωσία», που συμπληρώνει εφέτος εικοσιπέντε χρόνια ζωής, συμμετείχαν περισσότερα
από πεντακόσια άτομα. 

Στις 31 Ιουλίου πραγματοποιήθηκε η πανηγυρική αναμνηστική εκδήλωση στο ρωσικό παρεκκλήσι
κάτω από το ορεινό πέρασμα Βρσιτς, στην οποία παρέστησαν εκπρόσωποι τοπικών Αρχών: ο
πρόεδρος της Σλοβενίας Μπορούτ Παχόρ, ο πρόεδρος του Κρατικού Συμβουλίου (Άνω Βουλή) της
Δημοκρατίας Αλοΐζ Κόβστσα, ο αντιπρόεδρος και υπουργός Οικονομικής Αναπτύξεως και
Τεχνολογίας της Σλοβενίας Ζντράφκο Ποτσιβάλσεκ, ο δήμαρχος της πόλεως Κράνσκα Γκόρα
Γιάνεζ Χροβάτ. 

Επίσης παραβρέθηκαν εκπρόσωποι της Σερβικής, της Ρωμαιοκαθολικής και της Ευαγγελικής
Εκκλησίας, ο αντιπρόεδρος της Άνω Βουλής της Ρωσικής Ομοσπονδίας Κ. Κοσατσόφ, ο πρέσβης
της Ρωσίας στη Σλοβενία Τ. Αϊβάζοφ κ.ά. 

Του ιερού Τρισαγίου υπέρ αναπαύσεως των κεκοιμημένων Ρώσων αιχμαλώτων πολέμου προέστη ο
αρχιεπίσκοπος Ρούζα Τύχων. 

Στις συναπτές αναπέμφθηκαν δεήσεις υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των κεκοιμημένων δούλων
του Θεού ορθοδόξων ηγετών και στρατιωτών από λιμού, τραυμάτων και ψύχους αναπαυθέντων σε
αυτό τον τόπο. 

Προ της ενάρξεως της ιεράς ακολουθίας ο αρχιεπίσκοπος Τύχων απευθύνθηκε στους
παρισταμένους, οι οποίοι προσήλθαν αυτή την ημέρα να τιμήσουν τη μνήμη των Ρώσων
συμπατριωτών, οι οποίοι βρήκαν εδώ το τελευταίο τους καταφύγιο, επισημαίνοντας ειδικότερα: 

«Αναπέμποντας προσευχές υπέρ αναπαύσεως των στρατιωτών, οι οποίοι έπεσαν στα πεδία μαχών
στην αρχή του 20ού αι. δεν μπορούμε παρά να ενθυμηθούμε και άλλες θλιβερές και συνάμα ηρωικές
σελίδες της κοινής μας ιστορίας. Πριν από ογδόντα χρόνια οι χώρες μας για τέσσερα ολόκληρα έτη
μετατράπηκαν σε πεδίο μάχης του καλού με το κακό. Εκατομμύρια κάτοικοι θυσίασαν τις ζωές τους,
υπερασπίζοντας την Πατρίδα από τη λεηλασία και την υποδούλωση, υπεραμυνόμενοι τα
θρησκευτικά, ηθικά και κοινωνικά ιδεώδη εν όψει της απάνθρωπης ιδεολογίας του ναζισμού. 

Αυτά τα γεγονότα των παρελθόντων ετών, τα οποία είναι ανεξίτηλα χαραγμένα στην ιστορική



μνήμη της Ρωσίας και της Σλοβενίας, μας προτρέπουν με ιδιαίτερο ενδιαφέρον να
αντιμετωπίσουμε όσα συμβαίνουν σήμερα στον κόσμο, να αισθανθούμε την ευθύνη για τα
τεκταινόμενα. Η ζωή και η γη μας είναι δώρα Θεού, τα οποία καλούμαστε να διαφυλάξουμε.
Επομένως, να πράττουμε όσα περνούν από το χέρι μας για την αγαθή μεταμόρφωση του κόσμου
γύρω μας είναι καθήκον μας ενώπιον του Θεού και των προγόνων, οι οποίοι έπεσαν ηρωικά για να
ζήσουμε εμείς. 

Εκ μέρους του Αγιωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κυρίλλου θα ήθελα να
εκφράσω την ειλικρινή μου ευγνωμοσύνη στις πολιτειακές Αρχές της Σλοβενίας και σε όλο το
σλοβενικό λαό επειδή περισσότερο από ένα αιώνα διαφυλάσσετε τη μνήμη των Ρώσων στρατιωτών,
φροντίζετε για τη διατήρηση της φιλίας, την ανάπτυξη των πνευματικών και πολιτιστικών σχέσεων
μεταξύ των χωρών μας, ορατή έκφραση των οποίων είναι αυτό το παρεκκλήσι, όπου δεν παύει να
αναπέμπεται η προσευχή στον Θεό. Ο Κύριος ας ευλογεί τους αδελφικούς λαούς μας». 

Μετά το πέρας των εκδηλώσεων μνήμης στο ρωσικό παρεκκλήσι στο κέντρο της πόλεως Κράνσκα
Γκόρα πραγματοποιήθηκε η ετήσια συνάντηση των μελών του Συνδέσμου Φιλίας «Σλοβενία-
Ρωσία». 

Την παραμονή ο αρχιεπίσκοπος Τύχων συναντήθηκε με τον ρωμαιοκαθολικό αρχιεπίσκοπο-
μητροπολίτη Λιουμπλιάνας και πριμάτο της Σλοβενίας Στανισλάβ Ζόρε. 

Ακόμη δόθηκε στην πόλη Κράνσκα Γκόρα συναυλία της χορωδίας της ενορίας της Αναστάσεως
του Χριστού Μονάχου. 

 *** 

  

Το ρωσικό παρεκκλήσι του Αγίου Ισαποστόλου Μεγάλου Πρίγκιπα Βλαδιμήρου στο ορεινό
πέρασμα Βρσιτς (κοντά στο θέρετρο Κράνσκα Γκόρα της Σλοβενίας) είναι μνημείο αφιερωμένο
στη μνήμη των Ρώσων στρατιωτών, που σκοτώθηκαν σε αυτά τα μέρη τα χρόνια του Α´
Παγκοσμίου Πολέμου. Το μνημείο ευρίσκεται σε μια από τις πλαγιές των Ιουλιανών Άλπεων σε
υψόμετρο πάνω από 1000 μέτρα από τη στάθμη της θάλασσας, δίπλα στο πέρασμα Βρσιτς (1611
μέτρα). Ο δρόμος που διέρχεται από αυτό συνδέει τις κεντρικές επαρχίες της Σλοβενίας με τις
δυτικές, δηλαδή την κοιλάδα του ποταμού Σότσα. 

Κατά τα χρόνια του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου η πόλη Κράνσκα Γκόρα (όπου ευρισκόταν ο
τερματικός σταθμός των αυστριακών σιδηροδρόμων) ήταν ένας ενδιάμεσος σταθμός για τη
μεταφορά πολεμικού εξοπλισμού, μηχανημάτων και στρατευμάτων για το αυστρο-ιταλικό
μέτωπο. Βάσει των στρατιωτικών αναγκών το αυστριακό επιτελείο αποφάσισε την κατασκευή



του δρόμου μέσα από το Βρσιτς. Το 1915 ήδη πλησίον της πόλεως Κράνσκα Γκόρα οργανώθηκε
στρατόπεδο Ρώσων αιχμαλώτων πολέμου, οι οποίοι και κατασκεύαζαν τον δρόμο μέσα από το
πέρασμα. 

Στις 12 Μαρτίου 1916 ομάδα Ρώσων αιχμαλώτων πολέμου, η οποία άνοιγε τον δρόμο,
καταπλακώθηκε από χιονοστιβάδα μαζί με τους Αυστριακούς φρουρούς τους. Τότε, σύμφωνα με
ορισμένα στοιχεία, χάθηκαν περισσότερα από 300 άτομα. Συνολικά, σε όλο το διάστημα της
λειτουργίας του στρατοπέδου (1915-1917) από την βαριά εργασία και την πείνα έχασαν εδώ τη
ζωή τους περίπου δέκα χιλιάδες αιχμάλωτοι πολέμου.  

Στη μνήμη των νεκρών από τη χιονοστιβάδα συντρόφων οι Ρώσοι αιχμάλωτοι πολέμου έκτισαν
το 1916 πλησίον των προσωρινών στρατώνων τους ένα μικρό ξύλινο παρεκκλήσι.  

Τη δεκαετία του 1920 ο δρόμος μέσα από το πέρασμα Βρσιτς αναδιαμορφώθηκε, τα λείψανα
των ενταφιασθέντων κατά μήκος του επανενταφιάσθηκαν στο κοινοτάφιο δίπλα στο
παρεκκλήσι, πάνω από το οποίο τη δεκαετία του 1930 τοποθετήθηκε ένας μικρός πυραμοειδής
οβελίσκος με την επιγραφή «Στους υιούς της Ρωσίας». Από τα χρόνια εκείνα στα τέλη Ιουλίου
άρχισαν να συγκεντρώνονται πλησίον του παρεκκλησίου Ρώσοι εμιγκρέδες από ολόκληρη την
τότε Γιουγκοσλαβία, προκειμένου να αποτίσουν φόρο τιμής στους συμπατριώτες τους.  

Αφότου το 1991 η Σλοβενία απέκτησε την ανεξαρτησία της ομάδα πρωτοβουλίας από
εκπροσώπους της σλοβενικής κοινής γνώμης, η οποία αναδείχθηκε σε πυρήνα του
συγκροτηθέντος το 1996 Συνδέσμου Φιλίας «Σλοβενία-Ρωσία», την τελευταία Κυριακή του
Ιούλιου άρχισε να διενεργεί έξω από το ρωσικό παρεκκλήσι συναντήσεις Ρώσων και Σλοβένων
πολιτικών, επιχειρηματιών, εκπροσώπων κοινωνικών οργανώσεων και της Εκκλησίας, ανθρώπων
του πολιτισμού.  

Το 1995 το ρωσικό παρεκκλήσι απέκτησε το καθεστώς του πολιτιστικού μνημείου, διατηρητέου
από το κράτος. Το 2005 ο παρακείμενος στο παρεκκλήσι χώρος μετατράπηκε σε πάρκο μνήμης
και παραχωρήθηκε στην αρμοδιότητα του υπουργείου Πολιτισμού της Σλοβενίας.  

Το 2006, την παραμονή της 90ής επετείου του ρωσικού παρεκκλησίου, οι σλοβενικές Αρχές
αποφάσισαν την μετονομασία του δρόμου, που οδηγεί από την πόλη Κράνσκα Γκόρα και περνά
δίπλα από το παρεκκλήσι του Αγίου Πρίγκιπα Βλαδιμήρου σε «Ρωσική οδό».  

Στις 28 Ιουλίου 2021 ο Πρόεδρος της Ρωσίας Βλαδίμηρος Πούτιν και ο Πρόεδρος της Σλοβενίας
Μπορούτ Παχόρ κατά τη διάρκεια τηλεφωνικής συνομιλίας συμφώνησαν να καθιερώσουν την



Ημέρα Ρωσο-σλοβενικής Φιλίας, η οποία θα τιμάται το τελευταίο Σάββατο του Ιουλίου, την
ημέρα διεξαγωγής της αναμνηστικής εκδηλώσεως έξω από το ρωσικό παρεκκλήσι στο Βρσιτς. 
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